

REDACCIÓN

Rambla de San Juan, 58, principal
ADMINISTRACION
Vilamiñana, 9, 1.º

Precios de suscripción

Tarragona, trimestre... pts. 4'00
España, trimestre... 4'50
Unión postal, un año... 36'00

Anuncio y comunicados a precios convencionales.—Pago anticipado.

FRANQUEO
CONCERTADO

La Cruz

DIARIO CATOLICO

COLABORACIÓN

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.
Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán ó en el castellano.
Sin concisión no hay periodismo posible.
No se devuelven los originales aunque no se publiquen.
La correspondencia literaria al Director.
La económica al Administrador.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—S. Zenón soldado.
SANTOS DE MAÑANA.—Stas. Victoria y Maximiliana vgs. y mrs.

Apostolado de la Oración

INTENCION GENERAL PARA DICIEMBRE
La lucha contra la mala prensa.

(Aprobada y bendecida por Su Santidad)
ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES
¡Oh Jesús mío! por medio del corazón Imaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, por la destrucción de la mala prensa.

RESOLUCION APOSTOLICA

Combatir cuanto pueda directa ó indirectamente la lectura, suscripción y crédito de los malos libros y periódicos.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita a la Purísima Concepción, en el altar mayor de San Francisco.

Cultos para hoy

CUARENTA HORAS.—Continúan en el Sagrado Corazón, siendo las horas de Exposición por la mañana de ocho y media á once, y por la tarde de cuatro á siete.

Iglesia del Sagrado Corazón

Solemne Octavario á Jesús Sacramentado. El Señor estará de manifiesto por la mañana de ocho y media á once, y por la tarde se descubrirá á las cuatro y media; una hora después, canto del Trisagio, ejercicio del día, sermón por el Dr. D. José Portolés; motete y reserva.

Pleito interesante

A la hora en que se escriben estas líneas no se ha fallado aún, que sepamos, el pleito elevado al Tribunal Supremo sobre reclamación de indemnización de daños causados en el honor por un suelto calumnioso que se publicó en el diario republicano de Madrid El Liberal.

Choca desde luego y es causa de viva indignación el ver que la persona querellante haya tenido que acudir al procedimiento civil, exigiendo la responsabilidad que ha lugar en este terreno, por no serle fácil obtener justicia por el procedimiento propio de las causas criminales, merced á la inmunidad parlamentaria, así del director del diario citado señor Vincenti, que es el que en primer término debe responder de los escritos anónimos de la publicación, como del director del trust periodístico de que aquel periódico forma parte, que es el que debe responder subsidiariamente.

¿Cuál queda el decoro de las más altas corporaciones de la nación, de las Cámaras legislativas, ante la consideración de que los privilegios de que ellas disfrutan, sirven para que un ciudadano honrado no se vea en la imposibilidad moral de hacer que se cumpla la ley por la vía más corta, y por el procedimiento más justo?

Un diario de gran circulación pública un día con toda mala fe, con toda la intención de quienes llamando se hombres de honor, no saben ni quieren respetar el honor del prójimo, una noticia calumniosa. Decimos con toda mala fe y con toda deliberación, porque eso de que un corresponsal oficioso sorprendió á los buenos de los redactores del diario que primero publicó la noticia y del diario que la copió, es bueno para alegado en los estrados del tribunal por el abogado defensor, máxime si este defensor se llama D. Melquíades Alvarez; pero no para convencer al más cándido ni al más lerdó.

Tiene gracia eso de que España Nueva y El Liberal procedieran con la mayor inocencia del mundo al publicar un suelto en el que se leía que un sacerdote había huido con una se-

ñorita de quince años. Lo publicaron con el deliberado propósito de zaherir al clero y á las personas cristianas, y hacer de paso el daño consiguiente á la Iglesia.

La buena fe sería incomprendible, porque supondría un descuido indisculpable, en un periódico de los llamados reaccionarios, ó sencillamente de los llamados de orden; ¿cómo no ha de serlo en diarios dedicados por sistema á combatir la religión y á sus ministros?

Verdad es que vino á los pocos días una rectificación, en que se aseguraba aquello de haber sido sorprendida la buena fe de los citados periódicos. Creerían éstos sin duda que con aquello bastaba y sobraba para cumplir con su conciencia y satisfacer á la justicia. Cierzo que de menos nos hizo Dios: ¿No pasan todos los días triunfantes en medio de la impunidad las más descaradas calumnias contra el clero?

El individuo de esta clase á quien se habla calumniado, no habló palabra ni cuando se publicó la calumnia, ni cuando vino la rectificación: heroica humildad que contrasta con el descoco de los que de ella abusan. Pero no se resignó á callar, é hizo muy bien, el padre de la niña, el cual entendió, como entiende todo el mundo, que no es suficiente para reparar el daño de una calumnia, y menos siendo tan atroz como la de que se trata, el mal remiendo de una rectificación, que deja siempre en pie la verdad de la máxima de Maquiavelo: Calumnia, que algo queda.

No todos los que leyeron la calumnia, leyeron la rectificación, ni los que la leyeron, creyeron todos más la rectificación que la calumnia.

Era justo promover la acción criminal contra el responsable del delito; pero el responsable era un diputado, y á falta de él otro diputado, y á un diputado no se le puede procesar de golpe y porrazo como á otro ciudadano, aunque se trate de delitos comunes, tan comunes y tan villanos como el de la calumnia y de la injuria. Es menester elevar suplicatorio á las Cortes, y es lo regular que el suplicatorio no se conceda. He aquí la inmunidad parlamentaria amparando al crimen.

Pero queda el recurso de la acción civil para hacer efectiva la responsabilidad del mismo orden, que queda aparte de la criminal; y esta acción ha ejercitado el padre de la niña agraviada, logrando que el director de El Liberal fuera condenado en primera instancia al pago de treinta mil duros. Apeló al Supremo la parte condenada, y de este tribunal es del que se aguarda ahora el fallo definitivo.

¿Cuál será este fallo? No podemos decir cuál será, sino cuál quisiéramos que fuese, á saber, confirmatorio del dictado por el Juez de primera instancia.

Y tal quisiéramos que fuese por amor á los intereses de los ciudadanos, y por amor al decoro del Parlamento: porque no pueda decirse que, existiendo la inmunidad parlamentaria, hay un ciudadano á quien no es dado conseguir reparación para el honor de su hija, y hay un diputado que puede perjudicar este honor sin daño de barras.

Puesto que la famosa inmunidad priva de procesar cómodamente á los diputados reos de delito, siquiera sir-

viere de compensación la acción civil, hiriéndoles, ya que no en la persona, en el bolsillo.

JOAN MARAGALL

Temença y llangor m'estrenyen el cor al voler parlar del poeta, de por que ab ell se sia morta tota paraula viva, ja sia que sols ab aytals paraules s'hauria de parlar d'En Joan Maragall. Ell era'l Poeta de la paraula viva. Jo no sé dir res més. Per aixó, al proposarme de fer la seua semblança poética, llanço la meua ploma, avesada només a escriure paraules vanes, y deixo que parli el meteix.

Mireu lo que digué en aquell excels Elogi de la Paraula que pronunciá en l'Ateneu Barcelonés en la sessió inaugural del curs de 1903 a 1904:

«¡Oh! ¡quina cosa més sagrada! Diu Sant Joan: «En el principi era la paraula y la paraula estava en Deu y la paraula era Deu»; y diu que per ella foren fetes totes les coses; y que la paraula's feu carn y habitá en nosaltres. ¡Quin abisme de llum, Deu meu!»

«Ab quin sant temor, doncs, no hauriem de parlar! Haventhi en la paraula tot el misteri y tota la llum del món, hauriem de parlar com encantats, com enlluernats. Perqué no hi há mot, per infima cosa que representi, que no hagi nascut en una llum d'inspiració, que no reflecti quelcom de la llum infinita que infantá al món. ¿Com podem parlar fredament y en tanta abundancia?»

Per aixó ens escoltem els uns als altres comunament ab tanta indiferencia, perqué la habilitat del massa parlar y del massa sentir ens enterboleix el sentiment de la santetat de la paraula. Hauriem de parlar molt menys y sols per un fort anheli d'expressió: quan l'esperit s'extremeix de plenitut y les paraules brollen com les flors en la primavera: una a una, y no pas en totes les branques, sino com a sort d'una branca. Quan una branca ja no pot més de la primavera que té adintre, entre les fulles abundants brolla una flor com expressió meravellosa. ¿No veyeu en la quietut de les plantes l'admiració d'haver florit? Aixís nosaltres, quan brolla en nostres llavis la paraula verdadera.»

«No heu sentit may els enamorats com parlen? Sembren uns encantats que no saben lo que's diuen...»

Aixís parlen també's poetes. Son els enamorats de tot lo del món, y també miren, y s'extremeixen molt, avans de parlar. Tot ho miren encantats y després se posen febreros y tanquen els ulls y parlen en la febre; llavors diuen alguna paraula creadora y, semblants a Deu en el primer dia del Génesis, del caos ne surt la llum.»

«Y aixís la paraula del poeta surt ab ritme de só y de llum, ab el ritme únic de la bellesa creadora; aquest es l'encís diví del vers, veritable llenguatge del home.»

Ab aquestes lluminoses paraules, En Maragall feu, tal vegada a grat scient, la seva propia semblança literaria. No cerqueu eloquencia, ni impetu l'ric, ni abundancia de dicción en els seus versos. Son filets de llum entreteixits ab paraules vives, totes nades en llum d'inspiració, totes igualment significatives y emotives. Parla sempre com encantat y com inconscient de la propia inspiració y aixís no cerca may la escultura del vers, ni l'elegant ornament del rim, ni la vana infló del entusiasme declamador, sino solament la pura evocación del esperit de les coses, encarnant en l'encís de la paraula sóbria.

Algú ha dit que's poetes son uns eternals infants, y si la frase es impropia tractantse de poetes abundants y impetuosos, es justa tractantse d'En Maragall. El seu encantament es sempre ingenuu, sempre infantil; sembla parlar per espontania emotivitat, sense adonarse de la lley dels

llavis que pronuncien, ni de la lley de les orelles que escolten. Aixís tota gramática estudiada es lluny d'ell qui construeix ab correcció y elegancia, però per un hábit produit per la cultura sobriext y humil. Ell es, entre tots els escriptors, el més net del peccat de la vanitat ornamental de la literatura.

Algú ha trobat a faltar en els seus versos la correcció de la forma; es cert que hi manca y es cert també que aixó es un defecte, però creguéu que l'hi podem ben perdonar. Deu nos en dó forsa d'aquesta mena d'incorrecció. D'aquest peccat, se'n resquita ab escriure ab la intensa puresa poética, portada per ell a una vera exageració, però a una exageració sublim y altament fructuosa.

Dins d'aquesta bella pruhija de la puresa poética, la correcció ática es impossible. En Maragall cerca sempre en la contemplació de les coses, la paraula viva, aquella resplandor que les glorifica en el Verb diví y que fou principi de la llur creació y es segret de la llur comprensió y sentiment. Aquesta paraula viva que es la lley de la formació de totes les llengües—¿qué es la formació de les llengües més que una alta labor poética?—sols la poden trobar els esperits purs y un cop atrapada, no's pot mutilar, ni canviar per un sinónim—peró, es que n'hi há de sinónims—ni retórcer per ferla entrar en els motllos humans del vers. Per aixó, s'ha de concedir al poeta qui aspira a la absoluta puresa poética, una major llibertat de moviment, a cambi de que'ns indemnisi ab la intensitat y ab la veritat dels seus cants.

Y fins avuy, a Catalunya, ningú més intens, més pur, més verdader, més encantat, en una paraula, més verament inspirat que En Maragall. La seva inspiració será moltes voltes fragmentaria, incipient, balbucent, però sempre es de bona lley, sempre arriba a l'ánima.

¡Lástima que aquesta puresa hagi estat sollada devegades ab traduccions de coses que no s'haurien de traduhir, lástima que influencias germániques desviessin alguna volta la inspiració d'En Maragall, qui en mitx de l'inconsciencia de la contemplació, guarda casi sempre un regust de panteisme que contrastava tristament ab lo fonament cristiá de sa concepció poética y més encara de sa vida exemplar!

Que l'hábit de San Francesc, el gran germá de la natura, l'hagi redimit d'aquesta falta, y Deu aculli en sa glória l'ánima del qui ab tanta puresa y humilitat feu sentir les bel·leses del Verb etern en la Creació.

LA VACA CEGA

Topant de cap en una y altra soca, avançant d'esma pel camí de l'aygua, se'n vé la vaca tota sola. Es cega. D'un cop de roc llençat ab massa trassa el baylet va desferit un ull y en l'altre se li ha posat un vel: la vaca es cega. Vé a abeurarse a la font com aus solia, més no ab el ferm posat d'altres vegades ni ab ses companyes, no; vé tota sola. Ses germanes, pels cingles, per les comes, pel silenci dels prats y en la rivera fan sonar l'esquellot mentre pasturen l'herba fresca al etzar... Ella cauria.

Topa de morro en l'esmolada pica y reula afrontada; pero torna y abaixa'l cap a l'aygua y beu calmosa. Beu poc, sens gayre set. Després aixeca al cel, enorme, l'embanjada testa ab un gran gesto trágic; parpelleja sobre les mortes nines y s'entorna orfa de llum sota del sol que crema, vacilant pels camins inoblidables, brandant llanguídament la llarga cua.

JOAN MARAGALL

CONFERENCIA DE CAMBÓ

Anteayer dió su anunciada conferencia en el Casino Mercantil de Zaragoza el ex diputado regionalista D. Francisco Cambó.

Comenzó el conferenciante prodigando sentidas frases de agradecimiento á Zaragoza por la acogida que le ha dispensado, á la junta del Ateneo que le invitó á dar la conferencia y al auditorio que habia acudido á escucharla.

Luego entró á desarrollar el tema: «El regionalismo, factor de la regeneración española.»

Empezó diciendo que el problema regional es un problema de vital espafiolismo, pues quienes—dijo— conservamos la fe deseamos luchar para destruir cuanto impida el resurgimiento nacional.

Cuando el regionalismo se presentó, no como fórmula, sino como realidad, fué recibido por todos con prevención y antipatía, por creerse que Cataluña tenía el propósito del seccionamiento de España.

Esa hostilidad no nos molestó, sin embargo; más bien demostrábase con ella algo de cariño, pues nadie dejó de interesarse en el problema planteado.

Los catalanes queríamos la prosperidad de nuestra región y al mismo tiempo la prosperidad de España.

Teníamos una razón de interés supremo y es que para conseguir nuestros ideales era necesario contar con toda España, pues un Estado pobre no puede tener una región rica.

El día en que los catalanes intervingamos intensamente en la vida política española se desvanecerán todas las prevenciones habidas contra el regionalismo catalán.

También quedarán destruidas, más que hoy lo están las leyendas en que se tacha de antipatriótico al regionalismo.

Nosotros proclamamos el amor á la Patria, pero no lo empleamos como otros, para mantener la discordia entre regiones de la misma nación.

Entre España y sus regiones existirá siempre la misma relación que entre un río y los manantiales que lo surten: Mientras mayores sean éstos, más caudaloso será aquél.

Nosotros, los regionalistas catalanes, os diremos: Sed cada día más aragoneses; no dejes de ser aragoneses para ser españoles. Creemos que no existe incompatibilidad entre Aragón y España.

Siempre creí que en el resurgimiento del espíritu nacional está la salvación de España, pues con ese resurgimiento no caerá nada español; caerán sólo las organizaciones extranjeras importadas por nuestros políticos, como se importan las modas.

El regionalismo catalán concreta ahora sus aspiraciones al proyecto sobre las mancomunidades, que no merma la soberanía del Estado. Deseo que las demás regiones sigan el ejemplo.

Ahora todos los políticos expresan su conformidad con el proyecto; antes, cuando por no conocerse bien, era antipático al pueblo, uno solo de los políticos estuvo conforme: Maura; por eso le debemos gratitud.

Cuando se implante la mancomunidad, que creo será pronto, es preciso que el Estado la cuide y que toda España la mire con simpatía.

Excité el orador á los aragoneses á que sigan á los catalanes en la petición de la mancomunidad.

Si siguen pidiéndola en el resto de las regiones—agregó—entonces el Estado sobre el que pesarán menos tareas, podrá preocuparse con mayor detención de la que ahora emplea, de la política exterior y de las cuestiones militar y financiera, que tan desatendidas están.

Nuestros ideales caben dentro de todos los partidos políticos; pero como un cambio de regimen implica perturbación y pérdida de energías, creemos mejor seguir el actual regimen, porque además no encontramos en otros hombres más honrados ni mejores; cuando más, son iguales.

Terminó manifestando su adhesión á la actual Monarquía y en un párrafo brillante dijo, que en la vigoriza-

# CONSULTORIO DE MEDICINA Y CIRUGIA

de JOSE M. VIVES, Médico-cirujano.—Rambla Castelar, 28, pral.—De 11 a 1 y de 4 a 5

**CHOCOLATE DE LA TRAPA**  
FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses VULGO TRAPENSES DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS.

1.ª marca: Chocolate de la Trapa. 400 gramos. . . . . 14, 16 y 24 1'25, 1'50, 1'75 2 y 2'50  
2.ª marca: Chocolate de Familia. 460 . . . . . 14 y 16 1'50, 1'75, 2 y 2'50  
3.ª marca: Chocolate Económico. 359 . . . . . 16 1 y 1'25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga cuenta el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes al detall. Principales ultramarinos.

## FRANCISCO de A. CASALS

JACOMETREZO, 45.—MADRID

ción personal de las regiones está la salvación de España.  
El discurso del señor Cambó produjo entusiasmo entre sus oyentes por la briosidad y la elocuencia con que fué desarrollado.  
Fué el orador interrumpido por los nutridísimos aplausos y al final de la conferencia se le tributó una gran ovación.

Abogado del Ilustre Colegio de Madrid. Recursos de casación, contencioso-administrativos y apelaciones ante la Rota.  
Acaba de fallecer en Vilanova de Escornalbou, donde se hallaba por prescripción facultativa, la virtuosa señora doña Agueda Gutiérrez, viuda de Galán, madre de nuestro particular amigo el abogado D. Jesús Galán.  
Cristiana ferviente, mujer de relevantes dotes de carácter y de virtud, recibió con edificante piedad los últimos sacramentos de la Iglesia.  
Encomienden a Dios nuestros lectores el alma de la finada y reciba su distinguida familia el testimonio de nuestro más vivo pésame.

## NOTICIAS

### LOCALES Y REGIONALES

#### AGENCIA CATOLICA DE INFORMACION

**Subcomisión de Tarragona**  
Para el cango de los resguardos de las OBLIGACIONES al portador, amortizables y sin interés, a favor de «Prensa Asociada», envíense al domicilio del Secretario-Tesoro, Vilamitjana, 1.º, quien cuidará de en los términos de los estatutos.  
Hasta el día 31 del actual podrán reclamarse los títulos correspondientes a los resguardos que todavía no se hubieran canjeado; pasada dicha fecha no se admitirá reclamación alguna.

A fin de facilitar la asistencia a las ferias y fiestas que tendrán lugar en Barcelona con motivo de las próximas Pascuas de Navidad, la Compañía de los ferrocarriles ha acordado establecer un servicio especial de viajeros, con billetes de ida y vuelta, de segunda y tercera clases, a precios reducidos, desde varias estaciones.

Ha sido nombrada maestra de Montblanch doña Josefa Gil.

Es casi seguro que el Gobierno aceptará la dimisión que tiene presentada el Alcalde de Barcelona, marqués de Mariano.

Con objeto de pasar las pascuas en su tierra natal, han llegado de Barcelona numerosos paisanos nuestros que habitualmente residen en aquella capital.

Según las últimas noticias de Berlín, el doctor Siegel ha descubierto el microbio de la terrible epidemia de la aftosa, y una inoculación, la cual da una cierta inmunidad contra la enfermedad.

Los biólogos alemanes han hecho grandes esfuerzos contra las epidemias de los ganados, dedicándose con gran laboriosidad a la investigación de inoculaciones, no solamente en Europa, sino también en Africa del Sur.

Los Grains de Vals, laxantes, purgantes y depurativos, regulan admirablemente el funcionalismo hepático y gastro-intestinal. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Para el año próximo se dan como seguros los siguientes nombramientos de Alcaldes en esta provincia: de Reus, D. Juan Ciurana; de Falset, D. Emilio Llorens; de Tortosa, D. José de Cid; de Gandesa, D. Juan Figueras; y de Valls D. Juan Casas.

En todas las administraciones de Lotería agotaron hace días los billetes para el sorteo de hoy.

En la de la Rambla de las Flores de Barcelona, para agotar la última remesa, el público formaba una larga cola, que acabó en poco tiempo con todos los números remitidos.

Hoy a las once volverá a reunirse la Comisión provincial para la resolución de los expedientes de reclamaciones de las últimas elecciones de concejales que tiene preparados para el despacho.

La Comisión provincial ha nombrado médico propietario de la Comisión mixta de reclutamiento, para el próximo año de 1912, a D. Samuel Cuchi Vidiella y como suplente a D. Juan Mallafre Torres.

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy Hopital (estomagó) Vichy-Célestins (rifiñones), Vichy-Grande Grille (hígado). Son insustituibles.

Anoche dió su anunciada conferencia en la Unión Nacionalista sobre la «Mancomunidad catalana», el diputado provincial don José Mestre.

La hora avanzada en que terminó, nos priva dar cuenta del acto con la debida extensión.

Ha sido nombrado Subsecretario en propiedad de la Universidad literaria de Barcelona el que desempeñaba interinamente dicho cargo D. Carlos Calleja y Borja.

**Enfermos del pecho.**—Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, tos, infecciones gripales, raquitismo, inapetencia, enfermedades consuntivas, se curan con la Solución Benedicto de glicero-fosfato de cal con creosota. Es la preparación más racional para combatir dichas dolencias, como lo testifican los principales médicos de España y su uso en los hospitales.

Precio 2'50 pesetas en farmacias.—Depósito, farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid.

Los precios de las avellanas han acentuado algo más el alza, habiéndose pagado últimamente las clases de cosechero de 42 a 42 y 1/2 y las clases negretas buenas al rededor de 44 pesetas el saco de 58'400 kilos.

En el grano de avellana ha habido una nueva alarma. El sábado pasado aumentó el precio de este artículo 2 pesetas por quintal, y en el último mercado de Reus, continuó la alarma, habiéndose practicado el precio de 75 pesetas el quintal para la clase segunda.

La almendra mollar ha mejorado también, pues las pocas partidas que han entrado estos últimos días se han colocado de 65 a 66 pesetas el saco de 50'400 kilos; a cuyo límite había compradores.

Las almendras en grano no ofrecen variaciones. Son pocas las demandas y los precios no mejoran. Se cotiza, Esperanza 1.ª a 21 duros, Esperanza 2.ª a 20 y 1/2 y la clase Común de 19 y 1/2 a 20 duros quintal de 41.600 kilos; precios que hay que considerar como nominales.

En Cherta dos muchachos de once años salieron a las afueras de la población para disparar una pistola vieja. Hicieron un disparo contra la puerta de un huerto, causando una lesión leve en la mejilla a una mujer que se encontraba dentro.

Está completamente terminado el puente que cruza el barranco de La Galera en la carretera de Amposta a Santa Bárbara, habiéndose autorizado para el servicio público.

### PEREGRINACIONES AL PILAR

El martes por la tarde se reunió en Zaragoza la Junta de peregrinaciones encargada de llevar a cabo los trabajos de organización de las que han de celebrarse el próximo mayo.

La idea lanzada por las fervorosas damas de la Corte de Honor ha sido recogida con gran entusiasmo por la prensa católica nacional.

En diversas poblaciones han comenzado ya activísimas labores de propaganda. Madrid también desea aportar su trabajo.

En la reunión a que hacemos referencia al comenzar estas líneas, leyóse una carta bastante extensa recibida por el prelado de Zaragoza señor Soldevila.

En ella se dice que se han reunido en casa de los condes de Arcentales algunas personas de la Junta de Madrid, entre las que estaban los señores de Arcentales, el R. P. Rodríguez, Redentorista y director de la Corte de Honor de Madrid, la señora marquesa de Echeandia, doña Clara Moreno y don Rafael Moreno.

En representación de la Junta, visitaron los señores conde de Arcentales y Moreno al señor Obispo de Madrid-Alcalá, quien con gran benevolencia y satisfacción acogió el proyecto, aplaudiéndolo.

La Junta de Zaragoza proseguirá con el mayor celo y actividad la laboriosa tarea que lleva sobre sí estimulada por las valiosas adhesiones que a diario recibe.

## NACIONALES

### Declaraciones del Sr. Sedó

Un diario madrileño ha publicado una entrevista que celebró uno de sus redactores con el presidente del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona, don Luis Sedó, el cual ha hecho, entre otras, las siguientes manifestaciones con relación a la labor de la Junta de Aranceles y Valoraciones.

El criterio del Fomento es el de siempre, tradicional en aquella casa y que se ha demostrado mil veces con hechos: defender todas las industrias españolas sin excepción y sin exclusivismos, y no sólo las industrias manufactureras, sino todas las producciones nacionales.

Tengo interés en que conste así, para evitar torcidas interpretaciones y bajo este criterio en el entender de que es justa y necesaria la solidaridad existente entre las industrias y la armonía que debe consagrarse en las partidas del Arancel, íntimamente relacionadas entre sí.

Nosotros hemos ido al sacrificio de los derechos arancelarios de casi todas las manu-

facturas y me duele, porque estas bajas que damos en provecho de las manufacturas de otras naciones las otorgamos sin otra compensación ni ventaja alguna para nuestros productos de exportación, especialmente los agrícolas.

De otra parte nos cierra el camino para intentar conseguir tratados, pues hemos llegado al límite en el terreno de las comisiones y sacrificios.

### Las negociaciones hispano-francesas

La quinta conferencia de las negociaciones hispano francesas sobre Marruecos no se celebrará hasta el mes de Enero, porque el embajador de Francia ha telegrafiado a París el contenido del contraproyecto formulado por España para que el Gobierno francés lo estudie y para que resuelva.

Dice «El Mundo» que persona bien informada asegura que la entrevista última entre el señor García Prieto y M. Geoffray no fué tan cordial como este último deseara, a pesar del oficio de mediador que tal vez ejercía el embajador de Inglaterra, que como es sabido asiste a tales conferencias.

Añade que las negociaciones serán largas, confiándose en que se llegará a un acuerdo, pero después de muchas consultas y dilaciones.

Dice «El Ejército Español» que las declaraciones de M. Caillaux en la Cámara francesa sobre la cuestión de Marruecos se sintetizan en esta frase: «España, yo soy muy amigo tuyo en tanto que accedas a mis deseos; en caso contrario perderemos las amistades».

Pero al final del discurso—añade el citado periódico—se concreta el pensamiento del Gobierno francés cuando el jefe dijo:

«La mejor garantía de paz la constituye una poderosa fuerza militar sólidamente apoyada en amistades y alianzas.»

### Sobre la apertura de Cortes

Acercas del rumor que recoge la prensa relativo a una probable demora en la apertura de las Cortes, dice *La Epoca*:

«Responde, indudablemente, este rumor, a causas muy diversas que le dan cierta verosimilitud. Pero, así y todo, nos resistimos a creerlo».

«El gobierno, como ha reconocido en distintas ocasiones el señor presidente del Consejo, tiene altos deberes que cumplir; y para cumplirlos necesita indispensablemente, del concurso de las Cámaras.»

«Ha de dilatar voluntariamente la reunión de éstas, aplazando así el cumplimiento de aquéllas y cooperando, aunque sea de un modo indirecto, a que queden en suspenso prerrogativas constitucionales, cuyo ejercicio libérrimo es condición esencial del funcionamiento del régimen?»

«Comprendemos que no quiera ir a las Cortes sin llevar un presupuesto; y sabemos, sobradamente, las dificultades con que lucha para confeccionarlo; pero esto debió verlo a tiempo, fijar el criterio a que había de obedecer la nueva ley económica é imponerse a los ministros. Ahora no le queda otro recurso que reconocer su fracaso.»

### El nuevo arancel

Ha terminado sus tareas, la Junta de Aranceles y Valoraciones, y el señor Rodríguez ha recibido el encargo del Gobierno de hacer un resumen de todo lo tratado en esa Junta, para llevarlo al Consejo de ministros.

El señor Canalejas ha expresado su impresión de que se llegará a un satisfactorio resultado en la confección del Arancel, pues sólo existen discrepancias por antagonismos de intereses en dos ó tres puntos que seguramente serán fácilmente solventados.

Dicen de Bilbao que Melquiades España, que forma parte de la Junta directiva de la Sociedad de cargadores, ha presentado una denuncia contra el presidente y otros miembros de la misma Sociedad, acusándoles de haber cometido varias estafas.

Dice España que los denunciados han pedido dinero a distintas sociedades para supuestos gastos de la pasada huelga, alcanzando la estafa a Santander, Sevilla, Barcelona y otros puntos, algunos extranjeros.

Termina diciendo que si se le llama a declarar, hará revelaciones importantes, pues la Sociedad a que pertenece, fué la que inició la huelga que se realizó en toda España el pasado verano.

La Cámara de Comercio española en París acaba de abrir en aquella ciudad unos cursos de lengua castellana, siendo muchos los franceses que se han inscrito ya.

El Consejo de Guerra por los sucesos de Carcagente se celebrará los días 27 y 28 de este mes. Hay 38 procesados, todos convictos y confesos de los delitos de sedición, saqueo, robo de la Casa Ayuntamiento y otros edificios oficiales.

Contra lo que se había afirmado antes, ahora se dice que para algunos de los procesados se piden penas superiores a 20 años de reclusión.

Han conferenciado detenidamente el ministro de la Guerra y el diputado jaimista señor Llorens.

Créese que han tratado de asuntos relacionados con la guerra de Melilla.

En Cartagena ha sido botado al agua el torpedero número 1, construido en aquel Arsenal.

Se ha pasado al campo conservador el exdiputado moretista don Gabriel Rodríguez.

Se asegura que no habrá de pasar mucho tiempo sin que se resuelvan las recompensas propuestas por servicios generales, como convoyes y trabajos análogos, que, aun no siendo funciones de guerra, no por eso son menos dignos de premio.

Dichas propuestas no tendrán gran extensión ni importancia.

Algunos periódicos dieron la noticia de que don Jaime de Borbón se hallaba en Vitoria.

La noticia es infundada y no tiene fundamento alguno.

El caso es que ha llegado a la capital de Alava el secretario de don Jaime, don Antero de Samaniego y a propósito de su viaje la prensa cuyo ideal es el negocio, ha echado a volar la patraña con fines exclusivamente pecuniarios.

## CANALEJAS Y LERROUX

Su reciente entrevista. Razones que no convencen. La atracción de las izquierdas.

Madrid.  
El presidente del Consejo desmintió anoche a última hora la rectificación adelantada por ministeriales oficiosos respecto a su reciente visita al jefe del partido radical, señor Lerroux.

Según dice, el suceso nada tiene de particular, ni justifica en modo alguno el movimiento de extrañeza con que fué acogido por las gentes políticas.

El señor Lerroux, caudillo de un grupo republicano y jefe de una minoría parlamentaria, entra, por ambos conceptos, dentro de la categoría de aquellas personas a quienes el gobierno cree tener la obligación de informar respecto al curso de las negociaciones diplomáticas pendientes; por eso acudió a la más alta representación del poder público a su domicilio, dándole trato igual al que a los demás jefes de partido que tienen representación en el Parlamento.

Como era de esperar, las razones expuestas por el jefe del gobierno para justificar la visita del sábado, no han convencido a nadie; y aunque tuvo el señor Canalejas buen cuidado de hacer constar que para nada se habló de los problemas interiores durante el curso de la conversación, empeñábase lo más a no dar fe a semejante dicho, por entender que este acto del primer ministro del Rey responde al deseo de conservar relaciones y vínculos con los elementos de la izquierda que le permitan arrostrar con éxito las tempestades parlamentarias.

Los radicales han agradecido que a su jefe le sea concedida la bienquerencia en las alturas del Poder y se relamen de gusto viendo a su amo y señor tan considerado por los prohombres de la situación.

Naturalmente, así los radicales se aproximan a la política gubernamental, relegando al olvido sus propósitos de emprender una acción común enérgica y vigorosa contra la política imperante.

Estos cabildos y relaciones amistosas de los caudillos republicanos, debilitan mucho a los enemigos de las instituciones en estos momentos, y que ello no constituye una suspicacia lo están demostrando los comentarios nada agradables que los republicanos partidarios de la unión, a todo trance ponen a tal exhibición.

## CÓMO SE TRATA A LOS CRIMINALES EN LOS ESTADOS UNIDOS

(De *El Siglo Futuro*).

El sábado recibimos y publicamos en nuestra edición de Madrid el siguiente telegrama:

«Londres 16.—Varios periódicos publican un despacho de Jackson (Georgie U. S. A.) anunciando que las autoridades de dicha población, escuchando las excitaciones del populacho mandaron ahorcar en el mismo escenario de la Opera, cuyas localidades estaban atestadas de público, a un pastor negro condenado a muerte por asesinato.»

No aprobamos esa forma de ejecutar al infeliz delincuente, forma que juzgamos bárbara y execrable bajo todos los puntos de vista; pero el hecho sirve para demostrar que en la república de los Estados Unidos, en una de las naciones que van a la cabeza del progreso y de la civilización material, y que antes, hace mucho, muchísimo tiempo, los republicanos españoles presentaban como modelo, no se tienen para los criminales las enfermizas sensibilidades de los países latinos.

No hace mucho, en una población de otro Estado de la Unión americana ocurrió otro hecho de que ya dimos noticia. Un individuo asaltó, con el propósito de desvalijarlo, a un



cia más que una parte del territorio de la costa del Atlántico que le concedía el tratado de 1904.

**El Patriarca de Lisboa**

Lisboa.—El ministro de Justicia ha dado orden de que se tome declaración al Patriarca, procesado con motivo de la circular que dirigió á los sacerdotes portugueses intimándoles á que se pusieran á la formación de las asociaciones culturales previstas y autorizadas por la ley de separación de la Iglesia y el Estado.

**Bolsin de París**

Exterior Español, 96'15  
Acciones Norte, 422'00  
Alicante, 416'00.  
Renta Francesa, 3 por 100, 94'75.  
Interior Español, 00'00  
Andaluces, 269'00.

**ULTIMA HORA**

(Conferencia telefonica)

**Asamblea de acción católica**

Bajo la presidencia del Doctor Laguarda se celebró la cuarta sesión de la Asamblea por la mañana continuando por la tarde en que se celebró la sesión de clausura.

La secretaria del Apostolado de Mataró expone los diversos métodos para enseñanza puestas en práctica en dicho patronato, en las escuelas diurnas y nocturnas que en el mismo tienen establecidas.

La secretaria del Instituto de Cultura de dicha población señorita Vicenta Cánovas expone en una bien escrita memoria los medios de mejorar la con i ción moral y materia de la mujer, basados en el trabajo y en

la educación. La fraternidad, dice, debe ser el lazo de unión entre directoras y dirigidas.

Explicó después el funcionamiento y utilidad de las Bolsas del trabajo.

El Doctor Laguarda aplaude estas dos instituciones establecidas en Mataró y que tan buenos frutos dan.

La Marquesa de Castellodrosius expone en una memoria los resultados obtenidos por la «Obra de Damas Catequistas en Barcelona» basada en el lema del Cardenal Monescillo «Pan y Catecismo».

Dicha obra añade, sostiene cinco centros para hombres y tres para mujeres, con una concurrencia en los primeros de 3012 obreros y 1995 obreras en los segundos.

Dofia Dolores Moncedá de Macia expone en una memoria los medios empleados para socorrer á las obre-

ras de la aguja.

El presbítero don Ramón Balcells lee la moción del Rdo. José Gatell párroco de Santa Ana sobre la necesidad de crear un pensionado para las jóvenes adultas pobres que cursan la carrera del magisterio.

La labor social que esta institución representa la han empezado á llevar á cabo, dice, las religiosas de María Reparadora.

El canónigo Dr. Baranera trata de la necesidad de apoyar moralmente á las jóvenes sirvientas.

El Padre Casanovas pronunció un elocuente discurso demostrando la necesidad de educar socialmente á la mujer en su inteligencia, voluntad y sentimiento, siendo muy aplaudido.

A las doce y media terminó la sesión.

Por la tarde á las tres y media se

celebró la sesión de clausura que se vió muy concurrida y reinó gran entusiasmo y en las que se promulgaron las bases de la Acción católica diocesana.

El señor Pla y Deniel pronunció un elocuente y razonado discurso que fué muy aplaudido.

El obispo Doctor Laguarda pronunció un elocuente y fervoroso discurso felicitándose por la labor realizada por dicha Asamblea siendo ovacionado al terminar su brillante oración.

Se leyeron después las conclusiones votadas por la Asamblea en medio de un delirante entusiasmo.

PRENSA ASOCIADA.

Tip. F. Aris, calle de San Francisco, 14

**CHOCOLATE-JUNCOSA**

En vista del gran incremento que mis productos han alcanzado mereciendo el constante y cada día más asiduo favor del público, he decidido corresponder á tales muestras de consideración creando unas nuevas clases selectas, elaboradas con el mejor esmero y en cuya preparación se emplean únicamente componentes escogidos y de primera calidad.

Exijan pues mis distinguidos clientes las siguientes clases en papel satinado:

Despacho Central: Fernando VII, número, 10, Barcelona.

Chocolate de Ptas. 2'50 kilo ó á Ptas. 1 los 400 gs. envoltorio, Rosa Pálido  
» » » 3'15 » » » Gris Perla  
» » » 3'75 » » » Verde Nilo

De venta en los principales establecimientos de Ultramarinos

No fiarse de imitaciones

Todo paquete que no vaya acompañado de esta marca registrada, será de procedencia ilegítima.

Sucursal: Paseo de Gracia, número 20.



**ANTIGUA CASA EXCLUSIVA**  
— EN —  
**GÈNEROS DE PUNTO**  
**Vda. de GONZALO COMELLA**  
**10, Cardenal Casañas, 10**  
**BARCELONA**  
CERRADO LOS DOMINGOS Y DÍAS FESTIVOS

**SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA**

**LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO**  
El día 25 de diciembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor **BUENOS AIRES** directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Se despachan billetes directamente para Santiago de Cuba con trasbordo en Habana en combinación con la Empresa del Ferrocarril de Habana á Santiago de Cuba.

**LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA**  
El día 10 de enero saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico, Habana, Puerto Limón, Colon, de donde salen los vapores el día 12 de cada mes para Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina con el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También admite carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

**LINEA DE FILIPINAS**  
El día 3 de enero saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor **C. de IZAGUIRRE**

El día 31 de enero saldrá el vapor **C. LOPEZ LOPEZ** directamente para Génova, Por-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ho Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

**LINEA DE BUENOS AIRES**  
El día 3 de enero saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.  
**LINEA DE CANARIAS, FERNANDO POO**  
El día 2 de enero saldrá de Barcelona, y el día 7 de Cádiz el vapor **C. de CADIZ**

con escala en Valencia y Alicante, el 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca Mazagán, Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Sta. Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.  
Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes al Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

**AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.**—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

**SERVICIOS COMERCIALES.**—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

**LINEA DE CUBA Y MÉJICO**  
El día 17 de diciembre saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor **ALFONSO XIII** directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo

Para más informes dirigirse á su Agente en Tarragona D. José Vilar Tomás, Plaza de Oliboga, 12.

**PATRONATO SOCIAL DE BUENAS LECTURAS**

(CASA DE LA BUENA PRENSA)  
Fundado en 1895

DIRECCIÓN: BAILÉN, 35, PRAL.—MADRID

**Patronato principal**

Excmo. Sr. Marqués de Comillas.—Excelentísimo Sr. Marqués de Cerralbo.—M. I. señor D. Juan Vazquez de Mella.—Excmo. señor D. Joaquín Sánchez de Toca.—M. I. señor Barón de Vilagayá.—Excmo. Sr. Marqués del Vadillo.—Excmo. Sr. Marqués de Camps.—Excmo. Sr. Conde de Canilleros.—Excmo. señor Conde de Bernar.

**OBRAS DEL PATRONATO**

I. «Revista Católica de cuestiones sociales»; publicación mensual.—Benedicida por S. S. León XIII y S. S. Pio X.—Dedicada á las clases directoras.

II. Biblioteca «Patria» de obras premiadas.—Se propone mantener en lo posible la pureza del idioma y de las costumbres españolas.

III. «Obra social de las Bibliotecas parroquiales y populares católicas».—Es su propósito crear en las Parroquias, Círculos y Asociaciones bajo la vigilancia del clero, Centros populares de sanas y útiles lecturas.

IV. «La Buena Prensa y el Buen Libro».

V. «La Cultura Popular» y «Pan y Catecismo».—Publicaciones para el pueblo; la más económicas de España.

Para más informes y detalles, dirigirse al Corresponsal D. José de la Morena, Rambla de Castelar, núm. 35 3.º, 1.º

**Miguel Melendres Clará**  
DIBUJANTE Y CONSTRUCTOR DE ALTARES  
urnas, andas, sagrarios, monumentos para Semana Santa, etc., ARCOS DE TRIUNFO y otros adornos para fiestas populares.  
Sección de composuras y transformación de los mismos.  
Tarifa la más económica.

Plaza de las Coles, 5.—CARPINTERIA TARRAGONA

**NUEVO ESTANTE A PEDAL**  
CON  
**FRICCIONES de BOLAS de ACERO**  
LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODIA DESEARSE.

NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER

**SINGER**

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.

Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo.

CONDE DE RIUS, 17, TARRAGONA

**EL ARTE CATÓLICO**

OBISPO, 2, BIS (cerca de la Plaza de San Jaime) BARCELONA

FABRICA DE ORNAMENTOS DE IGLESIA

Especialidad en bordados mecánicos en seda y oro fino y en trabajos artísticos á mano.—Variedad en Casullas, Iernos, Mantos, Estandartes, Banderas, Palios, etc., etc.

SECCIONES DE Orfebrería; Custodias; Cálceos, Lámparas, Candeleros, Copones, Cruces, etc., etc.—Escultura; Imágenes en madera y cartón madera, Altares, Via-cruces, etc., etc.—Estampería; Estampitas sencillas, finas y de relieve, Tarjetas postales, Recordatorios, etc., etc.—Librería; Misales, Breviarios, Diurnos, Octavas, Semanas Santas y Libros de Misa, etc., etc.—Para bordar; Hilos de oro, Canutillos, Agremones, Lentejuelas, Piedras falsas, Perlas, Galones, Flecos, Puntillas, etc., etc.—Pasamanería; Cingulos, Fiadores, Manipulos, Borlas para manteos, etc., etc.—Ropa Blanca; Albas, Roquetes, Puntás hilo, Amitos, Purificadores, etc., etc.

**GRAN CASA DE OBJETOS PARA REGALOS**

Inmenso surtido en estampas y libros propios para la Primera Comunión y para premios de exámenes.—Precios especiales para los Reverendos Párrocos, Comunidades Religiosas y Centros de Enseñanza.

Bronces artísticos, Estatuitas de metal, Bajo-relieves, Devocionarios, Rosarios, Medallas Articulos de fantasía, etc., etc.

Unico establecimiento en España montado en esta forma

NOTA: Se compran y negocian antigüedades y objetos de arte referentes al ramo



Societe generale de transports maritimes á vapor  
**Línea de Buenos Aires**

Saldrá de Barcelona el día 21 de diciembre directamente para Buenos Aires, el magnífico y rápido vapor francés

**PAMPA**

admitiendo pasaje  
Saldrá de Barcelona el día 21 de diciembre para Buenos Aires el grandioso y acreditado vapor francés

**FRANCE**

admitiendo carga y pasaje.  
Consignatarios en Barcelona: Ripol y C.º; Dormitorio de San Francisco 25, principal.—Barcelona.

Este anuncio está aprobado por la Junta Local de Emigración de Barcelona.